

## Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

### Sigue el avance de nuestras gloriosas fuerzas en el Norte

**Ayer se apoderaron del puerto de San Glorio y de la carretera a Portilla Lareina y de Potes, última población de Santander**

**Se ha cogido un gran depósito de municiones y armamento.—Nuestras tropas fueron acogidas con inmenso júbilo.—En los sectores norte y sur del Ebro se han ocupado importantes posiciones.—En Belchite fué el enemigo rechazado**

#### NOTICIAS OFICIALES

**Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 3 de Septiembre de 1937**

##### EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Asturias: Tiroteos y combates.

Frente de León: Nuestras fuerzas en el sector de Riaño, han avanzado en el día de hoy apoderándose del puerto de San Glorio y de la carretera a Portilla Lareina y dedicándose después a la reparación de los cortes hechos por el enemigo en las carreteras.

Frente de Santander: A las diez y seis horas de ayer se ocupó Potes, cogiéndose un gran depósito de municiones y armamento.

En esta población los rojos antes de huir asesinaron a los presos de derechas cometiendo verdaderas salvajadas.

Nuestras tropas fueron acogidas con inmenso júbilo. Hoy ha proseguido el avance hasta el último pueblo del Valle de Potes habiéndose ocupado Bembeles.

Otras fuerzas han llegado hasta alturas de Santa Eulalia y Cándanos.

Es numerosísimo el armamento y material cogido al enemigo entre el que se encuentran ocho piezas de diez y medio.

##### EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Aragón: En el sector del norte del Ebro hemos ocupado importantes posiciones que han me-

yorado notablemente nuestra situación. Al sur del Ebro nuestras columnas han seguido progresando y venciendo la resistencia opuesta por el enemigo. Este ha continuado sus ataques en el sector de Belchite, siendo rechazado.

Las bajas hechas a las fuerzas rojas en todos los sectores son numerosas.

En los demás frentes sin novedad.

##### EJERCITO DEL SUR:

Después de intensa preparación el enemigo atacó y logró poner el pie en una de nuestras avanzadillas del sector de Peñarroya, pero fué definitivamente rechazado y perseguido sufriendo numerosas bajas.

En la noche de ayer, también fué atacado por fuerzas rojas una posición del sector de Lanjarón siendo aquellos rechazados con elevadas pérdidas.

##### ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

Además de los dos aviones enemigos derribados ayer en combate aéreo según se hizo constar en el parte, fué también derribado otro caza «Boeing» por nuestra artillería antiaérea.

Salamanca, 3 de Septiembre de 1937.—2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

**La dignidad humana, la integridad del hombre y su libertad son valores eternos e intangibles.**

**A nadie le es lícito usar su libertad contra la unión, la fortaleza y la libertad de la Patria.**

**La Patria está encarnada en Franco, Caudillo salvador del pueblo.**

#### ANIVERSARIO



LA VENERADA IMAGEN DEL SANTO CRISTO

#### MANACOR

Era en un amanecer dominguero de Agosto; lo que debió ser llamada a los fieles a misa, se convirtió en angustioso repiquetear de alarma; los gemidos del bronce en su veloz mensaje dieron a conocer a Mallorca, que en Porto-Cristo, profanado su suelo, desembarcaba el enemigo.

Y en respuesta al grito de las campanas—clarines de guerra—juventudes entusiastas acudieron a la llamada, para con el fusil y su sangre dar nuevas páginas a la Historia.

Con sangre roja, que entre camisas kaki y azules caía sobre los campos aún amarillos de trigo, se fué bordando, en acto de servicio, la bandera roja y gualdada de España.

Pechos valientes fueron la barrera que detuvo la invasión pirata.

Empuje y bravura entre cantar de flechas y de haces.

Y cayeron con la sonrisa en el rostro curtido y el brazo rígido en su saludar al nuevo amanecer de la Patria.

Todo Mallorca vibró de entusiasmo. Fueron días de prueba y de valor; horas de angustia, de patriotismo; y en estrecha comunión espiritual, mientras caían héroes y mártires por Dios y por España, la mujer supo cumplir su misión.

Los campos españoles, fueron y son todos los días, testigos de hechos heroicos y las salas blancas de los hospitales de Manacor, presenciaron el ir y venir de hábitos y uniformes de enfermeras, asistiendo a los hermanos cuyas carnes heridas, necesitaban de atenciones y cariños.

Y la nueva España creyente y devota, renació con impetu de pechos destrozados de metralla enemiga...

Interminables desfiles de medallas milagrosas del Cristo manacorense, que sobre los pechos de los que partían iban prendiendo manos de mujer...

Recuerdas soldadito? Me pediste—también en un claro amanecer—un rosario, y al dártelo, tus ojos y los míos tenían temblor de lágrimas.

Así son los soldados de la Patria, que en silencio sufren y rezan. Es la tradición de siglos perpetuada por la juventud azul de los discípulos de nuestro Ausente José Antonio.

*La Falange--dijo José Antonio--se ha de interesar ante todo por el campo. Por esto el CAUDILLO FRANCO ha dado el decreto del trigo.*

**¡ARRIBA EL CAMPO! ¡ARRIBA ESPAÑA!**

Y llegó el triunfo, paseando con sonar de campanas a través de campos y de pueblos la grata nueva.

Porto-Cristo, Son Servera, Punta de Amer, playas testigo mudo de la lucha titánica; campos pisoteados y sucios sembrados de vainas y trozos de metralla. Aquí y allá coches destrozados con irrisorias inscripciones de requisas; casitas medio derruidas y con grandes boquetes, que decían de reciente retumbar de cañones.

Hedor imposible, ruinas. Huellas características del paso de los nuevos bárbaros.

En contraste con la tristeza del cuadro, soldados falangistas y milicianos, derrochando santa alegría, con voces afónicas de entusiasmo, entonan por doquier los cantos de la Victoria, himnos de paz y de amor.

Banderas nuevas, que los soldados iban colocando cara al sol y que el viento mecía y desplegaba.

En el regreso de vencedores, de las gargantas roncadas y emocionadas brotaban rezos y vitores a España y a Mallorca españolísima.

Fuó en aquel glorioso atardecer—Recordáis?—Manacor, convirtió sus calles en templos, interrumpido el latir de los corazones, después de dar sepultura a un grupo de héroes, bajo las bóvedas de la Iglesia Parroquial y postrados ante la imagen del Santo Cristo, una multitud de soldados y camaradas, rezan y lloran agradecidos y el Cristo milagroso, en aquel momento—siempre inolvidable—parecía despegar sus labios en una pálida sonrisa de complacencia y protección, mientras como una sola voz, brotaba el «Creo en Dios Padre Todopoderoso».

Las campanas antes tristes, cantan ahora la santa victoria y acompañan los salmos de los hombres creyentes.

En la noche triunfal con su brillar de estrellas—desfile eterno de camaradas caídos—un cometa en veloz trazo de flecha, escribe con letras de luz, un signo de Unidad, de Imperio, de Grandeza, de nueva España.

Ha pasado un año. De la camisa azul de nuestro mar, han desaparecido las manchas negras de los barcos piratas, escuelas de maldad y perversión.

Los pejarraques criminales en cobarde huida, han dejado dueños del espacio a nuestras alas luminosas, águilas triunfales del nuevo Imperio.

Fe, orden, normalidad.

El desfile de uniformes, cascos de acero y fusiles al hombro—en retomo de victorias—continúa por tierras de España.

Y es el resonar de himnos, junto al cantar de yunques y de picos, lo que se mezcla y confunde en este resurgir del nuevo Estado Nacional-sindicalista, entre las manos forjadoras de gestas gloriosas y rutas de luz, de Franco el Caudillo.

Los campos de antaño resecos y destrozados, han florecido de nuevo; los frutos abundan y ponen su nota de color; el arado—mano enérgica de trabajo—va trazando en nuestra tierra santa y fructífera, surcos y más surcos, que son arterias de nueva vida, honrada, fuerte y pacífica.

En este aniversario triunfal, Mallorca perpetuará el recuerdo de sus héroes en las playas de Porto-Cristo.

Un monumento sobrio, austero—falangista—en memoria de los que forman guardia eterna en lo Alto, se levanta bajo el cielo azul con sombrero luminoso de luceros y acariciado perennemente por el mar—también siempre azul—de Mallorca, como definitivo homenaje a todos los bravos defensores de la Isla, a todos los mártires, a todos sus héroes.

PILAR SOLANAS-CAZAÑA

Septiembre 1937.

#### DE LOS FRENTEROS

### La lección a los rojos fué dura en Aragón

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

#### Crónica de Aragón

Radio España. Bilbao:

Zaragoza.—Nuestras columnas han continuado progresando hacia los objetivos señalados por el Mando.

Continúan presentándose muchos milicianos, habiéndose entregado un regimiento que había quedado oculto en los Pinares de Suera.

La aviación nacional, de un modo especial los cazas, han actuado de forma eficazísima.

Puntualmente, nuestra gloriosa aviación viene realizando todos los objetivos propuestos. Los jefes tienen que hacer esfuerzos inauditos para contener el impetuoso avance de nuestros soldados.

El Mando rojo ha comenzado a acumular en sus líneas todas las reservas de material de que disponen los marxistas, así como de hombres, para librarse de la acción de nuestras tropas, especialmente en el sector de Belchite, evitando fueran rotas sus líneas, pues veían su inmediato hundimiento.

Así, en las primeras horas de la madrugada, la artillería roja comenzó a actuar; poco después los aparatos rojos se presentaron, pero antes de llegar a nuestras líneas advirtieron la presencia de nuestros cazas, y tan precipitadamente huyeron, que dejaron caer sus bombas en su propio campo. A partir de este momento, puede decirse que nuestra artillería y aviación no cesaron de arrojar metralla sobre las posiciones marxistas.

La Infantería inició seguidamente su avance ejecutando los movimientos con exactitud matemática, las fuerzas rojas aguantaron la artillería y aviación, pero la infantería avanzó

con bombas de mano, causando entre el enemigo numerosas bajas que desconcertado y terriblemente castigado comienza a perder terreno. Al mediodía, nuestros soldados habían conquistado posiciones de gran valor estratégico por medio de movimientos envolventes. Fueron hechos prisioneros numerosos milicianos y capturaron abundante material bélico.

Nuestro avance se realizó principalmente por el Sur de Robledo, que es donde los rojos contaban detener a nuestras columnas. El Mando rojo, advertido de la imposibilidad de contener nuestras fuerzas, salió de Pinares desordenadamente para realizar un ataque por otro sector, con la esperanza de detener a nuestros soldados a viva fuerza, utilizando los procedimientos más bárbaros y primitivos. Este ataque fué cortado enérgicamente apenas iniciado; nuestros bravos soldados salieron de las trincheras y de los parapetos se lanzaron con empuje y coraje indomable contra las hordas catalanas y extranjeras. Los milicianos combaten cuerpo a cuerpo. El enemigo acabó por escapar, siendo perseguido implacablemente, a los que el fuego de nuestras ametralladoras causaba en sus filas una verdadera carnicería.

Con esta desesperada reacción del enemigo, se puede apreciar de un modo bien patente que la resistencia del enemigo ha disminuido por completo, pues el campo de la lucha está sembrado de cadáveres de milicianos rojos.

En el frente de Teruel se combate también con bastante intensidad y

#### FECHA MEMORABLE

### Cuatro de septiembre de 1936

Fecha memorable la de hoy en los anales de la historia de Mallorca. A las primeras horas de la mañana del 4 de septiembre de 1936, cuando las gentes salían a realizar su quehaceres matutinos, recorrió con la velocidad del rayo, los ámbitos de la capital la grata nueva. Las huestes de Bayo, aquel conglomerado catalano-marxista, en el que figuraban los elementos más perversos del barrio chino de Barcelona, que se había atrevido a manchar con su planta la tierra mallorquina españolísima, llevando a ella después de muchos siglos el dolor de la guerra; huían. Y reembarcaban vencidos por las tropas de España, que son las de nuestra tierra, que en tres días consecutivos las habían expulsado de sus posiciones de Son Corp, C'an Servera y Pulg de Se Font.

La aviación pirata que durante más de un mes, cuando no tenía enemigo adecuado con quien luchar, nos había bombardeado, plegaba sus alas y no osaba levantar el vuelo, ante otras alas más puras, más hábiles y más potentes, que como el Sol nos llegaron de levante, donde corazones, nobles, sentían al unísono de los nuestros, el amor a la civilización cristiana y occidental que defienden los buenos españoles, y nos prestaba su desinteresado apoyo.

A última hora de la mañana del día 4 llegó a Palma el entonces Teniente Coronel Jefe de las columnas de operaciones en Mallorca y a su domicilio acudimos en masa numerosos amigos para saludarle y felicitarle, escuchando las palabras de entusiasmo, con que expuso la magnífica labor realizada por nuestra Aviación y Artillería preparando las operaciones, que bravamente realizaron después la incomparable Infantería con la abnegada Falange, Legión, Requetés y demás Milicias, de la que resultó la liberación de Mallorca.

A todos debe expresar Mallorca su eterno agradecimiento, con un recuerdo perenne a los que cayeron del, cual será expresión el Monumento que por iniciativa de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se inaugura hoy en Porto-Cristo.

Y no es posible recordar la gesta histórica de Son Servera y Porto-Cristo, sin mentar la simpática figura, todo valor y abnegación del Conde Rossi, que junto a nosotros vino a luchar por España y por Mallorca; quien con su verbo cálido, actitud decidida y valor indomable enardeció más de una vez a las multitudes. Sirvanle estas líneas de expresión de eterno reconocimiento que para él guarda Mallorca.

Hoy al recordar aquella gesta, ya hundida en el abismo de los tiempos, y que en el transcurso de los años se convertirá en tradición gloriosa, como lo son aquellas otras luchas de nuestros campesinos con piratas, que conmemoran aún Andraitx, Sóller y otros pueblos ribereños. Pues piratas eran también las huestes de Bayo, que saqueaban los pueblos y masías, llevaban en cautivos a sus habitantes, si no de la Media Luna, de la mucho más cruel cadena de la hoz y del martillo, y sembraban a su paso el dolor y la desolación. Y unos y otros fueron vencidos, purificando el suelo patrio del ultraje recibido, con la sangre de los caídos en la contienda.

Hombre y mujer de la retaguardia; piensa en tus hermanos de la vanguardia y en los que sufren aún el dominio rojo; así como tu agradeces las asistencias que en los días de dolor recibistes, de quienes no estaban tan obligados como nosotros. Prestadles a los hermano que lucha o sufre todo vuestro apoyo moral y material. Pues solo así, cumplireis con vuestro más mínimo deber.

M.C.D.

se ha registrado una importante acción venciendo a los rojos la tenaz resistencia que opuso los primeros días. De un modo claro y terminante se ve que han perdido acometividad. Nuestra infantería, merced a una hábil maniobra por la que nuestros soldados penetraron en las líneas enemigas por los flancos, dejó roto el ataque marxista y los milicianos fueron cogidos entre dos fuegos y materialmente barridos, emprendiendo precipitada y desordenada huida, dejando abandonados la mayor parte del material que llevaba, y varios cientos de cadáveres.

En virtud de esta operación afortunadísima han quedado perfectamente aseguradas las comunicaciones entre Teruel y Zaragoza.

Los ataques desarrollados en este frente son de unos 250 kilómetros de longitud entre Huesca y Teruel, realizando el enemigo, como lo hizo en Brunete, los mayores esfuerzos de que han sido capaces en lo que va de guerra. Las tropas marxistas, impotentes todos sus ataques en los sectores de Huesca y Teruel, han concentrado en Belchite el mayor número de aviones y mejor y mayor cantidad de tanques rusos, pero todos los intentos y ataques se han estrellado ante el valor destacable de las tropas del GENERAL FRANCO. En el sector de Villamayor las fuerzas nacionales han profundizado la línea de vanguardia a varios kilómetros, las columnas nacionales avanzan al Norte de Aragón, y zona de Belchite, venciendo toda la resistencia y limpiándola de enemigos.

**La jornada en los frentes de Aragón**

En el día de hoy han desaparecido los ataques aislados que en días anteriores inició el enemigo contra nuestras posiciones.

Los marxistas han concentrado sus esfuerzos en el sector Fuentes-Belchite, donde nuestras fuerzas continúan avanzando venciendo la gran resistencia enemiga.

Se ha castigado tan duramente al enemigo que puede decirse que estamos en los últimos momentos de la máxima resistencia.—Zaragoza, 2 Septiembre 1937.—2.º año Triunfal.

**Desde Santander**

Berlín.—Comunican de Santander que las columnas nacionales que operan en la costa Cantábrica llegaban hoy jueves al medio día a 80 kilómetros al Oeste de Santander, ocupando Cadagua. Otra columna ha cortado la retirada a los rojos. Los destacamentos rojos de aquella zona tendrán que rendirse o perecer; otras columnas avanzan por la parte Sur habiéndose rendido 400 mineros asturianos.

Se sabe que los marxistas han retirado fuerzas del sector de Oviedo para enviarlas al frente oriental de Asturias.

Entregando tu oro es una manera de hacer patria

**RIALTO**

Hoy a las 3:30

Bert Wheeler Robert Woolsey en

**LA VIUDA NEGRA**

Jean Parker en

**La mentira de la gloria**

Jueves próximo: Gran reestreno la producción Ufa BARCAROLA.

**MODERNO**

Hoy a las 3:30

**COMPAÑEROS INDOMITOS**

por Jhon Arledge - Louise Latimes

**EL REFUGIO**

por Robert Montgomery y Mauren O'Sullivan

Lunes: MI EX-MUJER Y YO por William Powell y Jean Arthur y EL NOVENO MANDAMIENTO en español.

—«¡Hay que hacer una nueva España!», exclamas a cada instante. Está bien, muy bien. Pero... ¿Que has hecho, que haces tu, para ello? Si aún no has contribuido para hacer siquiera un nuevo acorazado «ESPAÑA», ¿Como quieres hacer toda una España nueva? Menos palabras y más obras.

**VILLAIN & FASSIO**  
Compañía Italiana de Navegación  
**GENOVA**

Día 6 del actual saldrá de este puerto para el de GENOVA (Directo) el vapor

**«FRANCA FASSIO»**

Admitiendo carga y pasaje para dicho destino.

PARA INFORMES A SU CONSIGNATARIO

VIUDA DE GUILLERMO PALMER. - Victoria, 14

Telegramas: PALMO Teléfono 2124 Palma de Mallorca

**De la España Nacional**

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

**En Milan se celebró la victoria de Santander**

Milan.—Se han reunido todos los buenos españoles que se hallan en esta ciudad para celebrar la victoria de Santander. Hubo discursos llenos de entusiasmo y de un patriotismo desbordante.

**Llega a Santander el Delegado Apostólico**

Santander.—Ha llegado a esta ciudad el Delegado Apostólico Monseñor Antoniutti. Con el permiso de las autoridades del servicio de recuperación giró una visita en la iglesia de los Jesuitas. Se encontraron escondidos algunos tesoros, de plata, que habían sido fundidos y estaban preparados para llevarse al extranjero.

**Salen de Pasajes mujeres y niños para Bilbao**

Santander.—Comunican de Pasajes que han salido en un barco 2.000 mujeres y niños con dirección a Bilbao. Fueron despedidos por las autoridades y la banda de música interpretó los Himnos de rubrica.

En la madrugada de ayer salió el «Galerna» con dos mil personas procedentes de Guipúzcoa, también con dirección a Bilbao.

**Las fiestas de la Virgen de Begonia en Bilbao**

Bilbao se vestirá con sus mejores galas el día 8 para recibir en sus calles a la Virgen de Begonia.

**Muchachas invitadas a Italia**

Roma.—Cincuenta muchachas hijas de familias víctimas de la barbarie roja han sido invitadas por el Gobierno fascista entre estas se encuentra la señorita Queipo de Llano. Permanecerán hasta el 8 de Septiembre y tomarán parte en los grandes actos de las juventudes que van a tener lugar estos días.

**Hijo de un súbdito alemán que se lo llevaron los rojos**

Santander.—Un súbdito alemán que ha vivido muchos años en Madrid ha llegado a esta ciudad con el fin de encontrar a un hijo suyo de 11 años y medio que se encontraba

de vacaciones en Santander al empezar la guerra civil.

Por informaciones obtenidas de esta ciudad ha podido saber que los rojos se llevaron al niño y que durante el tiempo que estuvo en Santander le obligaron a construir trincheras.

**La vida normalizada en Santander**

Santander.—La vida de esta ciudad va normalizándose rápidamente; a la escasez de alimentos ha sucedido la abundancia.

La gente forma largas colas para canjear los billetes de Banco, por los de la España Nacional.

Continuamente llegan refugiados de Vizcaya, Guipúzcoa y Santander.

**Llegan a Roma los niños españoles de la Colonia de Tirrenia**

Roma.—Han llegado 250 niños españoles de la colonia de Tirrenia. Fueron recibidos por el embajador español en el Quirinal las señoras Queipo de Llano y otras personalidades. Los jóvenes fascistas españoles desfilaron por las calles de la capital de Italia en medio de calurosos aplausos.

**Los rumores de rendición de Gijón**

Según rumores, Gijón quiere rendirse, así como una gran parte de Asturias se inclina a la rendición.

Continuó el avance de nuestros soldados ocupándose varios pueblos, y limpiando de enemigos la extensa zona ocupada. Se presentaron 400 mineros asturianos. El mando rojo se ha visto obligado a retirar tropas del sector de Oviedo, al mismo tiempo que la escuadra nacional mantiene un apretado bloqueo en torno de Gijón. Se va recogiendo mucho armamento y material de guerra.

La situación de la capital Asturiana se ha aliviado considerablemente. El puerto de Gijón se halla completamente bloqueado por los buques de guerra de la escuadra nacional en colaboración con la aviación. También las líneas de defensa rojas de Llanes son bombardeadas por la aviación nacional.

**La situación de la España roja**

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

**Detención de elementos troskistas**

San Juan de Luz.—Noticias procedentes de Valencia dan como inminente la detención de los dirigentes Troskistas.

Negrín ha celebrado una extensa conferencia con el Director General de Seguridad y ha encargado de efectuar la represión al General Pozas y a diversos agentes soviéticos.

**Incidentes con los refugiados**

Perpignan.—El día 29 de Agosto último a las 23:30 salieron de esta estación refugiados que, procedentes de Bayona se dirigían a Cerbera. El tren estaba constituido de 23 unidades y dos coches furgones. Muchos milicianos han manifestado su desagrado porque eran conducidos a la España roja.

Los guardias móviles garantizaban el orden y recibían los más groseros insultos de los refugiados. Se limitaban a sonreír, ya que la multitud les dirigía los improperios en castellano.

En el puerto de la Rochelle, llegó un barco inglés llevando numerosos fugitivos de la zona del norte. El Gobierno francés del Frente Popular deja pasarse libremente a los milicianos rojos.

**Otros incidentes con los refugiados de Santander**

París.—55.000 españoles se hallan refugiados en el campamento Suroeste de Francia, como consecuencia de la caída de Santander en poder de las tropas del ejército nacional. Muchos de estos refugiados se habían determinado que fueran embarcados

en dirección a Cataluña, pero estos se han negado rotundamente a ello, por estimar que en la zona catalana de combate hay ya número suficiente y ellos no quieren volver ha ella.

Sin embargo han manifestado que esto no quiere decir que hayan perdido su color político y de ahí que es raro el día que no se produzcan incidentes que tienen alarmadas a las autoridades francesas del suroeste y teagan que interpelar al Gobierno como lo hizo recientemente un diputado al Ministro de Negocios Extranjeros, entre tanto continúan sin cesar el desembarco de vascos y montañeses huidos de España, y el pueblo protesta de esta invasión que produce una inquietud en los pueblos, la afluencia de refugiados de Asturias.

**Incidentes en Barcelona**

Se sabe que en Barcelona la policía ha realizado una redada contra los jóvenes movilizados que aun no se han presentado a sus regimientos, eso explica el fracaso.

Se han recogido unos quinientos que inmediatamente fueron transportados en camiones a los frentes para hacerles trabajar en obras de fortificación, y que aprendan el manejo de las armas.

«El Diluvio» publica un artículo titulado: «No quieren ir al frente» y asegura que en los pueblos y en la ciudad de Cataluña se hallan muchos emboscados los cuales por cualquier pretexto fútil dejan de presentarse en el Cuartel y estos deben ser severamente castigados. Continúa el articulista diciendo: que en la semana pasada al regresar de Tarragona cuando pasaba por aquella industriosa ciudad vió en uno de los cafés más céntricos de la población a numerosos grupos de muchachos de las quintas 32, 33, 34 y 36 que se veía que no tenían nada que hacer más que estar cómodamente sentados en el café.

También vimos a otro grupo que se pasa el día en los balnearios y en los teatros descansando y hablando de todo menos de la guerra, y estos deben de acudir a sus puestos. Debe dejar los cafés esta juventud elegante y no debe por ningún concepto eludir el servicio militar, estos son jóvenes que pertenecen a partidos políticos y a personas influyentes.

Termina diciendo que hay que acabar con esta situación y pide que se exija a los traidores que cumplan con su deber y que se crea unos agentes o vigilancia para que se dediquen a solicitar los documentos a todos aquellos que tienen cara de emboscados y que puedan ser enviados inmediatamente al frente para ser dedicados a fortificaciones o bien a empuñar el fusil.

**Resumen de la prensa madrileña en el día de hoy**

«A B C» se refiere a la situación internacional.



Rogad a Dios en caridad por el alma de los

## Oficiales, Suboficiales, Cabos y soldados

De Infantería que dieron su vida por España en el frente de Manacor

El Coronel, Jefes, Oficiales, Suboficiales y clases de tropa del Regimiento de Infantería de Palma número 36, suplican una oración o la asistencia a alguna de las misas que se celebrarán el sábado; día cuatro del corriente a las nueve, nueve y media, diez, diez media y once, en la Parroquial Iglesia de San Miguel.



## DON FRANCISCO FLEXAS ALEMANY

L' amo en Chese

Falleció en S'Arracó el día 3 del actual a la edad de 65 años

Después de recibir los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Sus afligidos hijos don Antonio, doña María y doña Francisca, hija política doña Antonia Pons, hijos políticos don Miguel Pons y doña María Flexas, hermano don Antonio Flexas (ausente), hermanos políticos (presente y ausente), tíos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida, ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver a su última morada y a la celebración del funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la Iglesia parroquial de S' Arracó, hoy a las diez y once respectivamente.

No se invita particularmente.

Cassa mortuoria: calle Francia, 52.

«Ahora» comenta las manifestaciones de los jóvenes libertarios y pone en ello grandes esperanzas.

«El Liberal» dice que la Paz del mundo no se consigue con discusiones.

«La Libertad se ocupa en su artículo de fondo de la próxima reunión de la Sociedad de Naciones.

«El Socialista» hace unos comentarios sobre la retaguardia republicana.

«Castilla Libre» dice que pese a quien pe-e hay que llegar a la unidad de mando.

«El Sol» afirma que los delegados que van a Ginebra en nombre del Gobierno de Valencia son exponentes de la España roja, y por último

«Política» se ocupa de los incidentes marítimos en la costa del Mediterráneo.

**Porqué fueron los rojos a su aventura de Aragón**

Burgos 2.—La «Petite Gironde», órgano semi-rojo, publica un artículo sobre la ofensiva roja de Aragón. Comienza explicando los motivos que llevaron a los rojos a tal aventura y reconoce que la ofensiva está dirigida por el general ruso Clever. Dice que en el primer día de ofensiva los gubernamentales llevaron a cabo un ataque general sin objetivo determinado; en los días 2 y 3 concentraron los ataques en el sector de Pinto, más tarde sobre el río Ebro y luego sobre Belchite. La ofensiva fué detenida por el ejército nacional que conserva sus posiciones. Los gubernamentales han conseguido infiltrarse en algunos puntos, pero su situación es muy delicada, por que se encuentran varios batallones casi totalmente cercados. Esto no lo decimos nosotros, esto lo dice la «Petit Gironde», órgano semi-rojo.



## Don Ignacio Truyols y Palou de Comasema

Ha fallecido esta madrugada

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolado esposa doña Clara Llompart, hermana doña Dionisia, madre política doña Antonia Aulet, hermanos políticos (presentes y ausentes), tíos, tíos políticos, primos, primos políticos, sobrinos y demás familia al suplicar a sus amigos y conocidos una plegaria por el alma del finado, les ruegan la asistencia al rosario que se dirá esta tarde a las 5 y media en la iglesia de San Miguel y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, así como, también, al funeral que se rezará el lunes próximo, a las 11, en la misma Parroquia.

Casa mortuoria: Tamoreu, 1 ent.º

No se avisa particularmente

El Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca a concedido indulgencias en la forma acostumbra.



CHARLA DEL GENERAL  
QUEIPO DE LLANO

**BALEAR**

Hoy y Mañana

FORMIDABLE PROGRAMA

**El negro que tenía el alma blanca**

JANGELLILLO

El éxito cumbre del cine nacional

**Estupefacientes**

JEAN MURAT

**EL BARON GITANO**

ADOLF WOHLBRUCK

una opereta de maravilla.

¡Tres film de éxito portentoso!

**El Dr. JOSE FERRERO VELASCO**

(UROLOGO)

Jefe del servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. Pasa su consulta de CIRUGIA Y MEDICINA URINARIA, los Lunes y Viernes, de 4 a 6, en la Clínica del Dr. Valdés.

**Lejía ELECTRA**

Garantida por la Fábrica Electrolítica de La Puebla. Única preparada por químicos reputados.

«Buenas noches Señore si! Hoy he visitado Granada, he ido a esta hermosa población que conserva en sus hijos el carácter de indolencia de la raza musulmana; pero a pesar de ello quieren defenderla de la canalla marxista y sostienen esta lucha tan dura que estamos sosteniendo todos y que va a salvar a España.

En estos días se han desarrollado fuertes luchas en los alrededores de Granada. El enemigo intentó, se propuso conquistar la ciudad granadina. He podido recoger algunas «órdenes» que tenían como objeto mostrar a los Jefes, Oficiales y soldados del Ejército bolchevique, que los objetivos que tenían que ser alcanzados para conquistar la capital. Conquista que querían efectuar a toda costa para contrarrestar la pérdida de la ciudad santanderina.

Si bien es cierto que el primer momento, debido a la enorme acumulación de fuerzas y contingentes bélicos, obtuvieron un éxito local, más tarde, cuando nuestras reservas llegaron al frente de combate, se cambió el aspecto de la situación y nuestros bravos muchachos persiguieron al enemigo ya desmoralizado por las estribaciones de la Sierra Nevada, dando con ello fin a las columnas que el mando rojo tenía dispuestas para conquistar Granada.

El número de bajas tenido por los marxistas es enorme, de cada momento se van descubriendo, en los diversos servicios de reconocimiento, más cadáveres y cadáveres. Un oficial del Ejército rojo hecho prisionero en esta brillante ofensiva ha declarado que el número de bajas sufrido por los rojos en estas jornadas de combate es superior a los 6.000. En un solo de los sectores han sido encontrados unos 500 cadáveres rojos; y en otro de ellos, se han encontrado 400, lo que da idea del enorme desastre sufrido por los rojos en este frente granadino. El desastre, como decimos, ha sido enorme, y ahora podemos recorrer tranquilamente Sierra Nevada porque de ella han sido desalojados los últimos rojos.

Ahora las fuerzas rojas encargadas de conquistar Granada, han sido retiradas de este frente, supongo que para ser trasladadas a otros frentes, en donde conseguirán éxitos semejantes a este y al de Peñarroya.

Hay que hacer destacar los actos de heroísmo y valor llevados a cabo por nuestros Oficiales y soldados. Un Oficial al que un balazo le sacó un ojo, quedando tuerto completo, no permitió ni que se le curase ni que se le retirase del frente hasta que hubiese terminado el combate. Otro de esos Oficiales que se llaman provisionales, que son y serán la base del Ejército futuro, fué herido gravemente por una bala de fusil y no quiso retirarse del combate. Ordenó a uno de sus soldados que le colocase sobre una camilla, colocado así continuó arengando a sus soldados. Con estos Oficiales no es de extrañar el espíritu y la valentía que reina entre los soldados.

Como ya digo, vengo muy satisfecho de Granada, de lo que he visto en ella y de esta heroica guardia de gendarmes de las Divisiones 32 y 33 que fueron las que resistieron el empuje del enemigo.

Lo mismo que en Granada, sucede en otros frentes, por todas partes tiene desastres. Dicen de Asturias que los marxistas continúan retirándose precipitadamente ante el avance de nuestros soldados. El General Solchaga ha dirigido un ultimatum a los dirigentes asturianos, para que entreguen Gijón y lo que resta de la

provincia, y yo tengo una noticia y que aunque no es oficial y no resque, pongo de la veracidad de la misma, y que dice que un diputado del gobierno de Valencia que está en Santander ha celebrado una Conferencia con el General Solchaga para discutir los preliminares de la rendición. Una brigada parece que se ha dirigido desde Gijón a nuestras líneas para entregar la plaza. Yo no neas para optimista como esto, claro soy tan optimista también, pero yo también creo que no tardará mucho tiempo en terminar la guerra en el Norte.

Prueba del desaliento que reina en las filas enemigas es la entrega completa de un Batallón en un Tu- completa de nuestras líneas. Además prue- ba el poco espíritu que tienen los rojos el que los rojos ofrezcan una escasa resistencia al avance arrolla- dor de nuestras fuerzas cuando el terreno es tan favorable para ellos y baste tener un poco de espíritu para defenderse de cualquier ataque en estas sierras montañosas, y los que están acusando debilidad y poco espíritu de lucha no solo son los milicianos españoles, sino también los internacionales, muchos de ellos se han dirigido a las Autoridades rojas españolas, para que sean trasladados a sus respectivos países de origen. Estas Autoridades rojas al recibir al miliciano internacional que quiere salir de la zona roja de Asturias, le pide el pasaporte y los documentos de identificación y cuando los tiene en su poder, les dice que vuelvan mañana. Al salir a la calle, varios policías destinados a este propósito, les cogen, les preguntan por sus documentos y como no los tienen son llevados por indocumentados a la Cárcel, desde donde son llevados a un lugar donde se supone son fusilados.

Los marxistas continúan en sus derrotas en Santander. Se les descalabra en Bilbao, en Santander, en Sierra Nevada, en Peñaroya... y destruyen en todos los lugares en donde están. Mueren en los frentes de combate como marxistas borregos que son, mientras las familias de los dirigentes rojos viven tranquilamente en el extranjero con el fruto de las rapiñas.

La Emisora de San José de Costa Rica ha hecho una Emisión en la que habló del reconocimiento del Gobierno de nuestro GENERALISIMO FRANCO, por Uruguay y algunas naciones más de Sud-América. Parece que el Gobierno de Venezuela ha dado ya la contestación a la propuesta del Uruguay que se supone es favorable a este reconocimiento.

A todos los Círculos Oficiales de Montevideo se da por seguro el reconocimiento de nuestro GENERALISIMO FRANCO por el Uruguay, aunque las demás naciones de Sud-América no reconozcan al Gobierno del Generalísimo. Por tanto es ya por completo seguro el reconocimiento del Gobierno nacional por parte del Uruguay.

El General lee a continuación el resumen de las operaciones del día de hoy y termina su charla con la acostumbrada lista de donativos.

Los rojos te hubieran quitado todo tu patrimonio ¿por que no entregar voluntariamente todo el oro que tengas, si es para defender tu propiedad, tu bienestar y la vida de tus familiares?

### Ejemérides del 1.º Año Triunfal

4 Septiembre 1936. — Toma de Irún. Se conquista también Fuenterrabía, y el Fuerte de Guadalupe (Guipúzcoa).

En Mallorca, Telegramas Oficiales. Comandante Militar de Manacor a Comandante Militar de Baleares. — A las 5 horas 30 minutos de esta mañana la canalla roja en fuga precipitada hacia el mar, ha abandonado el Puig de Sa Font que inmediatamente ha sido ocupado por nuestras tropas. El Teniente Coronel Jefe de operaciones. — Luis García Ruiz.

Comandante Militar de Manacor a Comandante Militar de Baleares. — Nuestras valientes tropas desistieron de haber tomado el Puig de Sa Font cotas 200 y 220 siguen persiguiendo al enemigo que en precipitada fuga se dirige a embarcaderos para embarcar en transportes protegidos por barcos de guerra piratas. El Teniente Coronel Jefe de Operaciones, Luis García Ruiz.

Parte de Avtaclón. — Tengo el honor de poner en su conocimiento el siguiente parte de operaciones: Aprovechando el intenso bombardeo del día de ayer, nuestra tropa ha iniciado al alba del día de hoy un vigoroso empuje que se ha traducido en una retirada desordenada y presa de terror del enemigo que abandona numeroso material de guerra sobre el bendito suelo de nuestra Isla. En estos momentos ha iniciado su huida hacia Menorca bajo el fuego inexorable de nuestros guardas de V. S. muchos años. Palma 4 de septiembre de 1936. — El Comandante principal de Avtaclón.

## En Palma

### Mutualidad Social Agraria de Seguros de Accidentes del Trabajo del Campo

Plaza de Santa Eulalia, 12  
Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca a todos sus asociados a la Junta General Ordinaria que ha de celebrarse el próximo día once del actual a las diez y once horas de su mañana en primera y segunda convocatoria en el domicilio social para dar conocimiento del balance del primer semestre del año actual. Palma 2 de Septiembre de 1937. — El secretario, Bartolomé Jaume Juliá.

### Milicias Urbanas

6.º Sector  
Por medio de la presente nota, se ruega a los señores Milicianos del expresado Sector, acudan el próximo lunes día 6, a las ocho de la noche en el Cuartel (Juventud Antoniana), para enterarles de un asunto relacionado con el servicio.

Palma 3 Septiembre de 1937. — II Triunfal. — El Capitán Jefe del Sector, Pedro Palou.

### Sector 5.º

Por medio del presente, se ordena a los señores Milicianos del expresado Sector, se presenten sin falta el Sábado o Domingo próximos en el punto de reunión «Tenis» desde las 17 hasta las 20 horas de dichos días, al objeto de enterarles, sobre asuntos de servicio.

### Ser. Sector

Se ordena a todos los Milicianos pertenecientes a este Sector, se presenten sin falta el próximo lunes 6 del corriente a la 1 y media de la tarde para enterarles de un asunto relacionado con el servicio, en sus oficinas (Telefónica).

Palma 3 Septiembre 1937. — II Triunfal. — El Jefe del Sector, A. Bujosa.

### Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 4 de Septiembre de 1937. 2.º T.

Jefe de día. — Tte. Coronel de Infantería don Jaime Soler Obrador. Imaginaria. — Tte. Coronel de Infantería don Pedro Montaner Gual. Visita Hospital. — 1er. Capitán de Infantería. D. O. de S. E. — El Teniente Coronel Jefe de E. M. — Carlos Martín de Bernardo.

### Estado Mayor

Orden General del día 3 de Septiembre de 1937. — 2.º T. en Palma de Mallorca

### Festividades

Con motivo de cumplirse mañana día 4 el primer aniversario del triunfo alcanzado por nuestro glorioso Ejército, al expulsar de estas Islas las hordas marxistas catalanas, el Excmo. Señor General Comandante Militar ha dispuesto se considere festivo dicho día y rija en los Cuerpos el horario de festivos. Quedan autorizados para asistir a las fiestas de Manacor, Porto-Cristo y Son Servera todos los Jefes y Oficiales francos de servicio. Lo que se publica a los fines que se ordenan. — El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Martín de Bernardo.

### Sentencias confirmadas

El Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares ha declarado firme la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que se condena al soldado de Infantería Mateo Cok Serra a la pena de ocho meses de prisión militar correccional. Por la expresada primera Autoridad Militar ha sido aprobada la sentencia dictada por Consejo de Guerra, por la que se condena al carabino José Vicente Corral a la pena de veinte años de reclusión temporal, y al paisano José Canto Baldo a la de quince también de reclusión temporal, como autores, ambos, de un delito consumado de auxilio a la rebelión militar.

### Donativos

Por el Comandante primer jefe del Batallón de Ingenieros de Mallorca ha sido entregada al Excelentísimo Señor General Comandante Militar de Baleares la cantidad de 178.80 pesetas recaudada en una función teatral organizada por elementos del citado batallón para engrasar los fondos de la Suscripción Nacional.

En la citada Suscripción han ingresado 834.75 pesetas como descuento voluntario de los haberes del personal y Dirección de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares. Ha ingresado en la Suscripción abierta para la adquisición del nuevo acorazado «España» la cantidad de 165 pesetas, donativo de los milicianos de Son Carrió y San Lorenzo.

Para la Suscripción Nacional, han donado los mismos milicianos la cantidad de 840 pesetas, importe de las guardias cuyo jornal es satisfecho por los patronos de aquellas localidades.

También en la suscripción abierta para la adquisición del nuevo acorazado «España», ha ingresado la cantidad de 49.35 pesetas importe del beneficio de un partido de fútbol

jugado en Inca por la columna de dicha Plaza.

Las personas que a continuación se citan han hecho los donativos que se expresan para la Suscripción Nacional:

Los obreros de la fábrica de calzados «Sempuli», 85.80 pts.; el fabricante de calzado don Antonio Catany y sus obreros, 5; el obrero del patrono herrero don Miguel Salvá, 15; el fabricante de tacones don José Kleber y sus obreros, 40.20; el fabricante de calzado C. Más Juliá, 3; los obreros de su fábrica, 83.05; los obreros de la fábrica «Calzados Record S. A.», 65.40; el fabricante de calzado F. Cardell Garau, 4.50; los obreros de su fábrica, 70.50; el fabricante de calzado don Bartolomé Salvá Rubi, 5; los obreros de su fábrica, 88.75; el fabricante de calzado don Gregorio Taberner, 5; los obreros de su fábrica, 63.50; el fabricante de calzado don Miguel Munar, 10; los obreros de su fábrica, 105.40; el «C. D. Luchmayors», producto de un partido de fútbol celebrado el 28 del pasado agosto, 22. Total: 676.20.

S. E. agradece todos estos donativos.

### EDICTO

Don Trinidad Benjumeda del Rey, General de Brigada, Comandante Militar de Baleares

HAGO SABER:

1.º En virtud de lo dispuesto en el artículo 17 del Reglamento por el que se rige el Servicio Automovilista del Ejército, en el plazo de ocho días a partir de la publicación de este Edicto quedará constituida en la Isla Mallorca la Junta de Transportes de Automóviles pesados.

2.º La Junta de Transportes radicará en Palma de Mallorca y su composición será la siguiente: Presidente. — El Sr. Coronel Jefe del Sector de Palma.

Vicepresidente. — El Sr. Teniente Coronel Jefe del Servicio de Automóviles.

Vocales. — El Sr. Delegado de Transportes de F. E. T. y de las J. O. N. S. Un representante por la Cámara de Comercio, Industria, Navegación y Pesca.

Un representante por Ferrocarriles. Un representante por la Cámara Agrícola.

Un representante por la Cámara Minera.

Un representante del Excmo. Ayuntamiento de Palma, que ostentará la representación de todos los municipios de la Isla.

Las entidades antes citadas me propondrán con la máxima urgencia los nombramientos de los Vocales antes citados.

3.º La Junta citada tendrá Delegaciones en Inca, Manacor y Campos.

Estas Delegaciones estarán compuestas del Oficial del Servicio de Automóviles residente en ellas, y un representante del Ayuntamiento de la localidad.

4.º Quedan a disposición de la Junta de Transportes todos los automóviles pesados que no estén comprendidos en la «Requisita Militar» y «Requisita Oficial» al Servicio de F. E. T. y de las J. O. N. S.

5.º El Sr. Jefe Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S. me propondrá con urgencia los coches necesarios para su organización con arreglo a lo dispuesto en el artículo 36 c) del antes citado Reglamento.

6.º El Sr. Teniente Coronel Jefe de los Servicios de Intendencia comunicará al Sr. Presidente de la Junta Transportes, los automóviles pesados que estén comprendidos en la «Requisita Militar» o «Requisita Oficial», así como los que cesen en dicha situación, para que en todo momento conozca la Junta citada los vehículos que tiene a su disposición.

7.º Las peticiones de servicio de transportes para partícipes se harán directamente a dicha Junta y sus resoluciones serán ejecutivas; pudiendo recurrir a mi Autoridad en caso de no ser atendidas sus peticiones.

Dado en Palma de Mallorca, a 3 de septiembre de 1937. — 2.º Triunfal.

Trinidad Benjumeda

### BANDO

Don Trinidad Benjumeda del Rey, General de Brigada, Comandante Militar de Baleares.

HAGO SABER

Artículo 1.º — Por conveniencia del Estado, queda decretada la incautación de toda la almendra y almendrán existente en el territorio de esta Comandancia Militar, y en consecuencia se prohíbe toda clase de operaciones mercantiles o industriales sobre dichos productos, ya sean de compraventa, permutas, cesión, elaboración o transformación, para las que será necesaria autorización especial de la Junta Reguladora de Importación y Exportación de Baleares.

Artículo 2.º — Los comerciantes e industriales que tengan existencias de dicho fruto no podrán utilizarlas para su industria o comercio sin obtener previamente la autorización a que se refiere el artículo anterior.

Artículo 3.º — Se fija provisionalmente el precio de 150 pesetas por quintal mallorquín de almendrán (sin cáscara) clase Propietario.

Artículo 4.º — Todos los poseedores de almendra o almendrán deberán presentar, antes del 30 de septiembre, declaración jurada de las existencias que posean, con indicación de la cantidad, clase del fruto y lugar donde se encuentre. Las declaraciones se presentarán en ejemplar duplicado, y en la Cámara Oficial Agrícola de esta ciudad por los residentes en su término municipal, y en las Comandancias Militares del respectivo municipio por los que residan fuera de Palma. En los centros indicados se facilitarán gratuitamente los impresos necesarios para esta declaración. Uno de los ejemplares se remitirá por la Cámara o Comandantes Militares a la Junta Reguladora de Importación y Exportación de Baleares y el otro se devolverá al declarante con la firma o sello del Organismo ante quien se efectue la declaración y servirá para legitimar la tenencia del fruto hasta que se disponga la entrega.

Artículo 5.º — Para la ejecución de este Bando se dictarán las correspondientes instrucciones, sin que la falta de las mismas sirva de excusa al retraso de las declaraciones.

Artículo 6.º — Las infracciones de este Bando o de las Instrucciones que se dicten para su aplicación, la inexactitud de las declaraciones juradas, el fraccionamiento u ocultación de las existencias, y cuantos actos se relacionen para dificultar las operaciones de incautación o para falsear los datos que deban proporcionarse por los interesados, serán sancionados con la pérdida del fruto y multa del tanto al triple de su valor, sin perjuicio de otras responsabilidades que pudieran ser exigidas.

Artículo 7.º — Los Alcaldes, Comandantes Militares, Jefes de Línea, Sección o puestos de la Guardia Civil o Carabineros, Funcionarios de la Administración, Prensa y Radio, divulgarán por todos los medios el presente Bando.

Dado en Palma de Mallorca a 3 de septiembre de 1937. — Segundo Triunfal.

Trinidad Benjumeda

El oro que posees, que solo es una vanidad más, lo necesita tu patria

### Consejo de Guerra

Ayer tarde, a las cinco, en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios, se constituyó un Consejo de Guerra, para ver y fallar la causa número 933 del año 1936, instruida contra los paisanos Miguel Gelabert Mut, Gabriel Mut Verdera, Bartolomé Ferragut Bauzá y José Gelabert Alomar, por el delito de excitación a la rebelión.

El ministerio fiscal representado por el alfez don Antonio Alemany pidió se impusiera a Gabriel Mut la pena de doce años de reclusión y a Bartolomé Ferragut y José Gelabert la de seis años.

En cuanto al otro procesado Miguel Gelabert, retiró la acusación.

Los defensores alfez de ingenieros don José Serra Carrió y alfez provisional de Intendencia don Rafael Oliver Ferriol, solicitaron la absolución de sus respectivos patrocinados.

### AYUNTAMIENTO

#### Sesión de la Comisión Gestora Municipal

Ayer tarde, a la hora de costumbre, se reunió la Corporación municipal. Presidió el alcalde don Mateo Zaforteza y asistieron los señores Bonet de los Herreros, Salleras, Rotger, Mesana, Moscardó, Alabern, Cicerol, Coll, Sastre y Roca.

Se aprobó el acta de la sesión ultimamente celebrada, y una relación de cuentas.

Concedense varios permisos para obras particulares.

Se aprueba un certificado a buena cuenta importante 8.000 pesetas, a favor del contratista de las obras de pavimentación asfáltica de la calle de Cencillo Metelo.

Habiendo quedado desierta la subasta del arbitrio sobre Pesas y Medidas, se acuerda anunciar segunda subasta, con una baja de mil pesetas.

Se da cuenta de dos instancias sobre Inquilinato, accediéndose a lo solicitado.

Apruébase un dictamen sobre depósito de gallinas.

Un dictamen sobre la situación anómala de dos empleados municipales pasa a la Comisión informadora.

Acuérdase el adelanto de una paga a un funcionario municipal.

Se conceden permisos para apertura de establecimientos industriales a don Miguel Fonollar y don Jaime Alemany.

Se adjudica el concurso para la reparación de un coche fúnebre, por la cantidad de 4450 pesetas, a don Miguel Liadó.

El señor Mesana dice que las últimas lluvias han demostrado que la red de alcantarillado del barrio de Santa Catalina es insuficiente. Propone, y así se acuerda, que por el Negociado de Aguas se formule,

con urgencia, el oportuno presupuesto de gastos.

Se da cuenta de un telegrama que el Alcalde ha recibido del Generalísimo, en contestación al que aquél le dirigió con motivo de la ocupación de Santander, cuyo texto publicamos en otro lugar de este número.

Y después de resolver otros asuntos de escaso interés, se levanta la sesión.

### Organización Nacional Sindicalista

Nuestras fábricas de tejidos abren de nuevo sus puertas. En ellas tendrán trabajo cerca de tres mil obreros

La Organización Nacional Sindicalista por mediación de la Junta Directiva del Sindicato de Fabricantes de Tejidos, ha logrado dar solución a un problema de palpitante interés, como es el paro de las fábricas de tejidos que a consecuencia de las actuales circunstancias se hallan sin funcionar desde hace un año.

Los empresarios de la O.N.S. que sienten el nacional-sindicalismo y buscan el bienestar del trabajador han ido laborando día por día para que fuera realidad del hecho a que hoy nos referimos y así después de haber logrado la autorización oportuna para la compra de moneda extranjera y gestionado el envío del algodón de una manera rápida, pues ya ha llegado una partida importante del mismo y dentro de breves días será entregada otra partida, con lo que las fábricas funcionarán normalmente y podrán fabricar tejidos de algodón, géneros de punto y otros, de suma importancia, más aún en los actuales momentos.

No termina aquí la campaña que se está realizando y fruto de la experiencia en que vivimos, ha sido el proyecto para una fábrica de hilados de algodón con un capital de un millón quinientas mil pesetas, proyecto que por mediación de la Jefatura de la O.N.S. ha sido presentado a la Autoridad Militar, la que ha mostrado verdadero interés para que pueda llevarse a cabo la mencionada empresa y así dar nueva vitalidad con la implantación de esta industria y trabajo a un buen número de obreros.

### Pósito de Pescadores

El Delegado Sindical de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y Jefe de la O.N.S. en nombre del Jefe Provincial camarada Zayas y a petición del Pósito de Pescadores convoca a los componentes del mismo a una reunión que tendrá lugar el día 11 de los corrientes a las seis de la tarde en el local social del mencionado Pósito, San Magin número 18.

El asunto a tratar, entre otros de suma importancia, es el ingreso del «Pósito de Pescadores» de la Isla, en la Organización Nacional Sindicalista.

Debido a lo que representa el ingreso de entidad de tanto prestigio en la O.N.S. es de esperar que todos los afiliados del mismo acudirán a la reunión.

FRANCO FRANCO FRANCO (ARRIBA ESPAÑA)

### Sindicato Peluqueros y Barberos

La Junta Directiva del ramo ha acordado, y a petición de los dependientes, computar las fiestas que debían hacer el martes y jueves de Carnaval por las que se celebrarán los días 8 y 29 del próximo mes de septiembre, fiestas de la Natividad de Nuestra Señora y San Miguel Arcángel.

Lo que se hace público para general conocimiento.

(ARRIBA ESPAÑA)

### De la Prensa Italiana

#### Una fotografía de Palma

En el Popolo correspondiente al lunes pasado aparece la fotografía de nuestra Casa Consistorial en el momento en que en la Plaza de Cort se organizaba la manifestación para celebrar la ocupación de Santander.

### DEL CARNET

Vietima de penosa dolencia y a edad bastante avanzada ha fallecido el propietario de S'Arracó don Francisco Flexas Alemany, habiéndolo recibido los Santos Sacramentos.

El finado gozaba de muchas simpatías, siendo su muerte muy sentida.

Descanse en paz el extinto y reciba su familia toda, en especial su hijo nuestro amigo don Antonio y sus hijas doña María y doña Francisca, la expresión de nuestra condolencia.

Esta madrugada, confortado con los auxilios de la Santa Religión, ha fallecido don Ignacio Truyols Palou de Comasema

E. P. D.

Por su carácter bondadoso y jovial se había captado las simpatías de cuantos le trataron, que sentirán profundamente su muerte.

A sus familiares y en especial a su

esposa doña Clara Llompart, hermana doña Dionisia y hermano político nuestro compañero en la prensa don Sebastián Llompart, hacemos patente la expresión de nuestra sincera condolencia.

### Servicio de automóviles del Ejército

Automóviles para devolver a sus propietarios

(Requisita Militar a requisita particular)

Los propietarios de coches automóviles (coches ligeros) que lleven tres meses o más de requisita (contando aunque sea en diversas veces de Requisita, pero oficialmente) se servirán presentarse con sus choferes a recogerlos el próximo lunes seis del actual a las diez horas en el Parque del Servicio, instalado en la calle de San Miguel núm. 218, donde presentarán el Recibo de Requisita correspondiente.

Palma, 3 de Septiembre de 1937. 2.º T.

### RELIGIOSAS

Santos del día  
San Cándido y Santa Rosalía, virgen.

Cuarenta Horas  
Continúan en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Clara, dedicadas, a Nuestra Señora de la Cueva Santa.

Exposición a las 7 y media y misa rezada.

Por la tarde, rezo de la Corona y reserva de S. D. M.

Actos religiosos  
En la iglesia de San Felipe Nerí, Adoración Nocturna por el turno Sanguis Christi.

Visita  
A la Virgen de los Dolores en la iglesia de los Sagrados Corazones y en San Felipe Nerí.

Fiesta votiva al Santo Cristo de Manacor  
El día 5 del actual, domingo, en la parroquia del Sagrado Corazón del Ensanche de esta ciudad, se celebrará solemne fiesta dedicada al Santo Cristo de Manacor.

Por la mañana, a las 7 y media, habrá Comunión mensual para los Guardias de Honor del Sagrado Corazón, Misa mayor con sermón y finalizará la fiesta con Tedum ante la imagen del prodigioso Santo Cristo.

### Ayuntamiento de Palma

#### Concurso

Dispuesta esta Alcaldía a llevar a la realidad el proyecto de mercado de flores, que ha de situarse en el antiguo Salón de la Princesa, o sea entre la Fuente de las Tortugas y el proplamente llamado Paseo del Borne, se abre concurso entre arquitectos y artistas con el fin de que proyecten los puestos de dicho mercado, con arreglo a las siguientes bases:

1.º Los puestos han de ser de carácter fijo y de dimensiones apropiadas al lugar.

2.º El estilo se procurará que no desentone con el de los edificios próximos y fuente de las Tortugas.

3.º Los materiales necesarios para la construcción de los puestos habrán de ser de procedencia mallorquina, en lo posible.

4.º El precio de los mismos no podrá exceder de mil pesetas cada uno.

5.º El plazo para la presentación de proyectos expirará el día 20 del corriente, a las 12 del día.

6.º Los proyectos deberán presentarse con un lema que corresponderá al del pliego cerrado que deberá contener: explicación del proyecto, materiales que deben emplearse y nombre y apellidos del autor del mismo.

7.º Terminado el plazo de presentación se convocará a la Junta Asesora de Obras y reforma para el embellecimiento de Palma, en el despacho de esta Alcaldía, y después de examinar los proyectos presentados emitirá su informe, resolviendo después la Comisión Gestora de este Ayuntamiento, lo que juzgue mas conveniente.

Palma 3 de Septiembre de 1937. 2.º T. — El Alcalde, Mateo Zaforteza.

### PRINCIPAL

Mañana — ¡Unico dial!  
¡Programa excepcional!

### La Generalita

DICK POVELL  
Fantasia musical de gran espectáculo

### A través de la tormenta

Emocionante film en español

### El Cantante de Nápoles

ENRICO CARUSO  
Sensacional film en español

¡Tres producciones realmente insuperables!

# ULTIMAS NOTICIAS

**Falange Española Tradicionalista y de las JONS, lleva al Estado el impulso de todos los que sienten la impaciencia de hacer de España un país rico y fuerte, capaz de continuar en el futuro el destino imperial propio de su pasado.**

## Crónica de guerra del frente de Aragón

**Hasta Compañys confiesa el fracaso de la ofensiva roja en Aragón**

**Parece que Pozas será sustituido del mando del Ejército rojo de dicho sector**

Zaragoza, 3.—1 de la madrugada. —Por si la opinión que ya expuse en mis crónicas anteriores dando por fracasada la ofensiva roja en este frente de lo que estaban convencidos hasta los propios dirigentes rojos necesitara confirmación, el propio presidente de la Generalidad ha venido a dármele en las declaraciones que a raíz de su visita al frente ha hecho a los representantes de la prensa marxista.

De la marcha de las operaciones, ha venido a decir Compañys, no hay que decir nada. El parte da cuenta diariamente de la actividad militar y a él debemos atenemos. Acostumbrados como estamos a que el sencillo desarrollo normal de cualquier operación encuentre en boca de los capitalistas de la revolución ecos de triunfo, las palabras del presidente de la Generalidad dejan adivinar un formidable pesimismo y desde luego, tienen plena justificación en la marcha de las operaciones.

Hoy a los 10 días de iniciada la intenciona roja, se ha dado el enemigo por vencido y en vez de atacar se apresta a defenderse y a cerrar el paso a nuestras columnas construyendo a toda prisa fortificaciones y líneas defensivas. A esto ha venido a parar el proyecto de conquista de la capital de Zaragoza cuya realización venían preparando con todo lujo de detalles desde hacía más de dos meses. Para llevarla a cabo han concentrado todos sus esfuerzos en hombres y material en las líneas de posiciones de esta provincia.

Pozas y Miajas al iniciar el estudio del proyecto pidieron al gobierno de Valencia que mandara con toda urgencia a los puertos catalanes varios buques con armamento que se encontraban en distintos puertos. Su llegada era indispensable para dotar al ejército del pueblo, de un armamento que hiciese más absoluta la desproporción entre sus fuerzas y las que defendían las posiciones nacionales.

Entre tanto Pozas trasladó el cuartel general del Este a Lérida, para estar más en contacto con la primera línea de fuego. Además, planeó el proyecto con dos generales rusos que formaban parte del Estado Mayor bolchevique.

Tal fe tenía Valencia en lograr un triunfo sobre Zaragoza que el ministro rojo de Defensa envió a Lérida

para trabajar con Pozas a los dos jefes más prestigiosos que el estado mayor central tenía en la capital levantina: el coronel Warner y el también coronel Matilla.

De nada han valido todos estos preparativos. Pozas ha fracasado en Aragón tan rotundamente como Miaja en Brunete y tal vez es el disgusto que ha producido al desgobernado de Negrín el desastre en tierras aragonesas, que Prieto piensa ya en sustituir al general derrotado por el coronel Escobar en la dirección del ejército del Este.

En los ataques infructuosos de todos estos días los bolcheviques han sufrido un número enorme de bajas. Se calculan entre muertos y heridos que el enemigo ha tenido que retirar del frente cerca de 25.000 hombres.

Además es muy importante también la cifra de desertores de las brigadas internacionales, deserciones que tienen mayor trascendencia por tratarse de unidades en las que el mando rojo había depositado toda su confianza.

El hecho de que un ejército en plena ofensiva, es decir, cuando el índice de su moral tiene que ser más elevado, registre deserciones en número tan elevado, revela mejor que ningún comentario el estado de ánimo de las brigadas rojas. Ciertamente en todas las ofensivas ha caído como una bomba la caída de Santander.

La actividad bélica en la jornada de hoy se ha reducido casi exclusivamente a la defensiva por parte del enemigo. Esta mañana en el sector de Belchite ha tenido lugar un combate. Es en esta zona donde la masa de combatientes rojos tiene mayor importancia. Desde hace dos días están fortificando a toda prisa sus líneas para poder ofrecer con mayores posibilidades de éxito una resistencia. Por ello nuestra artillería ha tenido que emplearse con gran intensidad para desalojar al enemigo de sus posiciones.

Durante toda la mañana se prolongó el bombardeo intenso de las defensas rojas. Con la artillería ha colaborado la aviación. Nuestros trimotores han realizado varias visitas sobre las líneas fortificadas de los marxistas y dejaron caer grandes cantidades de explosivos.

Loos

## Noticias del Extranjero

### RADIOGRAMAS

#### España

##### La derrota roja en Aragón

Zaragoza.—En los círculos nacionales se afirma que la derrota obtenida por los rojos en la ofensiva de Aragón ha revestido los caracteres de una verdadera derrota.

Hasta que punto han sufrido el resultado de la misma basta ver que la ofensiva la desplegaron en un frente de 250 kilómetros desde Huesca a Terule, con el fin de aliviar la suerte de Santander y fué con la de Brunete la ofensiva más importante dada por los rojos en dicha guerra.

El agotamiento del enemigo es bien patente ya que los ataques a Huesca quedaron sin fuerza y después se corrieron al frente de Teruel y ahora solo atacan en el sector de Belchite en donde han concentrado las mejores tropas con gran lujo de tanques y artillería.

Mientras tanto los nacionalistas han lanzado una contraofensiva hacia el norte de Zaragoza en el sector de Villamayor y han avanzado ya tres kilómetros desalojando al enemigo de sus posiciones, otras columnas están avanzando por la parte sur de la capital aragonesa hacia el norte de Belchite.

El jueves los aeroplanos nacionales han podido efectuar sus bombar-

deos sin ser molestados lo más mínimo lanzando miles de toneladas de bombas sobre las líneas rojas. El contra ataque lanzado por los rojos en el sector norte de Belchite fué totalmente frustrado por el fuego nacionalista.

**El avance en Santander**  
Santander.—Las fuerzas nacionales han avanzado en el frente de Santander unos ochenta kilómetros más allá de dicha capital en dirección hacia Asturias.

**Capitulará Gijón**  
Paris.—Los rumores que corren sobre las negociaciones de paz entre los cabecillas de Gijón y las fuerzas nacionales van adquiriendo cuerpo paulatinamente.

Se afirma que el comandante de las fuerzas del norte ha entrado en negociaciones con el general Solchaga para estipular las condiciones de la rendición. El resultado de las conversaciones es desconocido.

**El submarino que ataca al «Havock» era rojo**

Salamanca.—En los círculos gubernamentales de la ciudad se declara que los ataques del submarino sobre el destructor inglés «Havock» no pueden venir de la flota nacionalista ya que los dos submarinos nacionales se encuentran en la actual-

## Crónica de Asturias

por el Teblib Arrami

«Vds. saben lo que son los equívocos? Seguramente que sí. Yo declaro que hasta hoy tenía una vaga idea de ello; pero desde esta fecha, sé lo que son, porque he sufrido sus consecuencias, es decir, porque se las he visto sufrir a las tropas que es lo más importante y sensible.

Bueno. Pues los equívocos parece que han adelantado este año sobre el de Otoño y estamos en el preludio de su maléfica influencia. Digo todo esto que parece pretencioso porque hoy en la costa cántabra se ha desatado un fuerte temporal de niebla que luego se fundió en chiribiri. Pues según los técnicos todo esto procede del anticipo equinocial. Y claro está; ha molestado el avance de nuestras columnas. Pero no hagan Vds. mucho caso porque con equívocos o sin ellos, nuestros soldados van donde tienen que ir. Así las Brigadas de Navarra y la segunda de Castilla entre la tarde y noche de ayer y mañana de hoy, han seguido conquistando tierras y pueblos de Asturias. Y han tomado Pendueles y sus alturas dominantes y Potes, la gran villa de Potes, la cual ¡ha sufrido la irracundia de la impotencia roja. Como última proeza los asturianos de González Peña, antes de abandonar Potes, asesinaron a los presos, famoso alarde de barbarie de la que en su día habrán de rendir estrecha cuenta.

También ocuparon nuestros soldados Barrago y Dobres y en todos esos lugares nuestras tropas fueron

recibidas con el máximo entusiasmo por los vecinos escuchando palabras emocionadas de los que al fin se ven redimidos del terror marxista.

Hemos copado un batallón completo de zapadores con sus jefes y oficiales y 750 soldados. Hemos cogido dos baterías completas y un gran depósito de municiones y armamento en Potes. En fin, hemos cogido un Hospital de sangre completo con 80 camas, sala de operaciones, con su equipo quirúrgico, un instrumental magnífico de curas, al administrador, las enfermeras, los médicos y hasta 6 heridos rojos de los cuales uno tenía la graduación de capitán.

A pesar del anticipo de los equívocos y de la niebla y chirimirí nuestros soldados siguen conquistando tierras para España con los himnos nacionales en los labios, sin querer disfrutar del descanso para sus fatigas. Son de hierro estos soldados de España. De hierro en todo menos en el corazón porque lo tienen tan bueno y tan blando que al llegar a los lugares y pueblos dan cuanto llevan encima quitándose incluso el alimento de la boca para dárselo a las mujeres y pequeños niños, y hasta a los pobres prisioneros que no ocultan su asombro y que expresan su gratitud por esta muestra de nuestra generosidad.

A la hora en que envío este despacho siguen progresando las columnas que se dirigen rectamente hacia el corazón de Asturias.

## NOTICIARIO

### INTERFERENCIA

**Agricultor: nuestro trigo es el oro de España y el oro de España es nuestro pan.**

**Por el pan y por España velad por el trigo de nuestro campo.**

**¡ARRIBA EL CAMPO! ¡ARRIBA ESPAÑA!**

### Detención de un dirigente

Paris.—Se dice que ha sido detenido en Santander Ricardo Álvarez que presidió el Tribunal popular y firmó 1.500 sentencias de muerte. Este individuo es sobrino de don Melquíades Álvarez que fué fusilado en la Cárcel Modelo de Madrid por los rojos.

### INTERFERENCIA

**Labrador: El Servicio Nacional del trigo quiere tener tu confianza. No se trata de un servicio con escalofrío del Estado.**

lidad efectuando el bloqueo de Gijón.

El ataque solo puede ser hecho por un submarino rojo ya que ha tenido lugar en el Mediterráneo. Los rojos tienen en su poder seis submarinos, uno de los cuales se encuentra en el puerto militar francés de Brest en donde el capitán ha podido llevar a cabo unas reparaciones. Los otros cinco se encuentran en los puertos del Mediterráneo.

**Los jóvenes nacional-sindicalistas van a Alemania**

Hamburgo.—Un grupo formado por cien jóvenes nacional-sindicalistas ha llegado a bordo del barco de la compañía alemana «Cap Norte» que sirve las comunicaciones con Suramérica.

Los jóvenes a cuya cabeza viene el jefe de la organización juvenil de la España nacional que ha aceptado la invitación para pasar cuatro semanas en Alemania durante las cuales asistirán al Congreso del Partido Nacional socialista en Nuremberg.

**Si quiere rendirse Cataluña tendrá que ses sin condiciones**

Paris.—Le Matin publicado el jueves por la mañana, inserta un reportaje de Hendaya en el cual declara que varios representantes del Gobierno nacionalista han pasado por dicha ciudad para dirigirse a Biarritz con el fin de encontrarse con los representantes de la Generalidad catalana y discutir los términos de una paz separada entre la España nacionalista y la Generalidad.

En los círculos militares nacionalistas confirman que el General Franco no quiere firmar la paz con Cataluña separadamente a menos de que el gobierno catalán ofrezca la rendición sin condiciones.

### La lucha en Aragón

Zaragoza.—La lucha en el frente de Aragón continúa con violencia, señalándose que ha sido la más violenta de todas las de la campaña.

La fuerza aérea nacionalista ha actuado de una manera magnífica logrando todos los objetivos.

Los prisioneros hechos a los rojos declaran que la batalla la dirige el propio general ruso Kleber.

La intención del enemigo de romper nuestras líneas ha quedado frustrada gracias a la heroica defensa de las tropas nacionalistas.

Solo en algunos puntos los rojos lograron avanzar, algunos centenares de metros pero gracias a una

do, si no que vela por tu trigo ¡ARRIBA EL CAMPO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

### Registros en Barcelona

Barcelona.—Durante la pasada noche, siguió la policía efectuando razias deteniendo bastantes individuos, que no se habían presentado al ser llamados a filas. Se emplearán en diversos trabajos manuales.

### INTERFERENCIA

**Agricultor: Es posible, que algunas voces interesadas te hablen de dificultades en la aplicación del Decreto del trigo.**

**No les hagas caso; son voces de despechados; FRANCO y FALANGE tienen previstas todas las dificultades que puedan sobrevenir.**

**¡ARRIBA EL CAMPO! ¡ARRIBA ESPAÑA!**

maniobra hábil del mando nacional la artillería nacionalista logró tenerlos siempre bajo el fuego de los cañones.

**Información interesantísima sobre los bombardeos de los rojos**

Paris.—El periódico conservador Le Jour publica en su edición del viernes una reproducción fotográfica de la orden dada el primero de enero de 1937, por el jefe de las fuerzas de mar del Cantábrico perteneciente a los rojos en la cual ordena a los comandantes de dos submarinos que se atengan a las instrucciones que se dan para bombardear a un barco alemán en el caso de que se bombardease alguna ciudad roja o un buque mercante.

Esta orden fué descubierta en los archivos del gobierno de Bilbao.

El mismo periódico publica otro documento en el que se da la orden a los aeroplanos estacionados en Santander para que el día dos de enero de 1937 fuesen sobre Sannon con el fin de bombardear a un crucero alemán.

Comentando dichos documentos Le Jour declara que el deseo deliberado del gobierno de Valencia era y ha sido siempre el transformar el conflicto español en un conflicto europeo.

### El avance en Santander

Santander.—Continúan los nacionalistas, avanzando por el frente de Asturias.

El viernes lograron tomar una ciudad en la costa que es un lugar estratégico de suma importancia, estando a muy poca distancia de Llanes.

En el avance capturaron cien prisioneros y cerca de Potes otros doscientos.

### El conflicto chino-japonés

**La respuesta del Japón a Inglaterra**

Londres.—La respuesta japonesa a la nota del gobierno inglés protestando del atentado contra el embajador inglés en China no será entregada probablemente hasta el final de la semana, según comunican de Tokio al «Daily Telegraph».

La comunicación a dicho periódico declara que la encuesta abierta por las autoridades militares japonesas de Shanghai ha terminado. Con-

**Franco quiere lo que queremos todos lo que hemos de ofrecerle siempre, en una disciplina rigurosa que busca y ha de alcanzar el glorioso destino de la Patria.**

## Orden de evacuación del material de guerra y familias de los combatientes de Gijón

**Los funcionarios de correos piden un permiso colectivo para abandonar la ciudad**

Grado.—Es indudable que el pulso de la desmoralización roja en Asturias, en Gijón y más concretamente, la esterilización de este pulso, la percibimos los espectadores del lado de acá, a través de la radio gijonesa. Y no es solo la emisora normal, la famosa emisora, desde donde el alcalde de Gijón fulminaba sus imprecaciones contra los heroicos defensores de Oviedo y acusaba con gesto moscovita frente a la sublimidad del gesto de Aranda; son también las estaciones radiotelegráficas las que estos días acusan mejor que todas las declaraciones de los evadidos la verdadera situación de ese pedazo norteño que aun sigue bajo la férula y el látigo anarquista.

Hoy llegó a nosotros un comunicado cuyas perspectivas caen de lleno en el campo humorístico de lo ridículo. Los funcionarios de Correos de la Asturias roja, los funcionarios postales de Gijón especialmente querían, o mejor dicho, clamaban al gobierno de Valencia, un permiso colectivo para la evacuación. En pocas razones los envalentados y poca disciplinados funcionarios que tanto prisa se dieron en aquel abril fatídico, en hacer ondear la bandera republicana en el Palacio de Comunicaciones de Madrid, y que después aceptaban el marxismo integral, alegan ¡la falta de servicio en la zona roja de Asturias y por tanto la inutilidad de su permanencia en Gijón.

Es claro que el convencionalismo sovietizado de los funcionarios de Correos no se paró nunca a pensar que un ideal se defiende mejor en sitios de peligro que en el privilegiado de una ventanilla de certificados.

Es verdad que para su desgracia la Asturias marxista puede prescindir de los valiosos servicios de Correos; primero porque no están los ánimos para caritas, y después porque las cartas pasan por la misma dificultad que los milicianos; que no tienen salida; pero es también cierto

que los funcionarios de Correos no hallan comprendidos en ninguno de los casos de evacuación rápida ordenada por el Consejo de Evacuación y transportes; que la falta de trabajo que alegaron no encontró ningún eco en Valencia.

Taxativamente dicho consejo dispuso la evacuación por el siguiente orden: inútiles de guerra, heridos y familiares de combatientes y por último familias de los antifascistas. Como los empleados del servicio postal son y se han proclamado antifascistas de toda la vida, ahora resulta que tienen que dejar el sitio a sus familiares lo que nos parece muy justo.

Por cierto que el presidente de este consejo de evacuación de Asturias—hay otro para los refugiados de Santander y Vizcaya—es nada menos que Amador Fernández, que orienta toda la actividad evacuadora desde París. Desde la capital de Francia puso hoy un radiograma a Belarmino Tomás dándole cuenta de algunas gestiones realizadas en Francia para acogida de evacuados en aquella nación. Y hoy por la tarde llegó el comunicado que bate todas las marcas del humorismo: los milicianos de Brunete, Villanueva del Pardillo, Quijorna...; que quisieran ellos! felicitan a sus camaradas de Gijón y les estimulan a persistir en la resistencia heroica iniciada en Santander y que haría de Asturias un baluarte inexpugnable resistencia que ellos tomarían como ejemplo a seguir. Pero todo se acerca: los milicianos de estos pueblos que son nuestros seguirán el ejemplo de esa compañía, que se entregó en Portillo de la Reina con sus jefes y oficiales y una vez que el ejemplo cunda todos los milicianos de todos los frentes se pondrán radiogramas de felicitación por la unidad de criterios en sus decisiones heroicas, tan heroicas como la fingida pretensión fugitiva de los funcionarios de correos.

tinúa la campaña anti-inglesa por la prensa del Japón.

La sociedad de Estudios de los problemas orientales ha adoptado una resolución en la cual se protesta energicamente contra la actitud poco amistosa mostrada por la Gran Bretaña con motivo de dicho incidente.

Dicha resolución comunicada al gobierno japonés por dicha sociedad ha sido presentada por todos los periódicos y comentada en todo el Japón.

La prensa japonesa da mucha importancia a las maniobras soviéticas en Siberia, con mayor motivo cuando la escuadra soviética en el Pacífico toma también parte en dichas maniobras.

**Rusia cierra sus consulados del Manchukuo**

Londres.—De Moscú comunican al Times que el gobierno soviético ha anunciado oficialmente que todos los consulados establecidos en el Manchukuo a excepción del consúl general en Charbin y los consulados de Manchuli y Taiho, han sido cerrados.

**Telegrama del general Matsui**

Shanghai.—El general Matsui, comandante en jefe de la zona de Shanghai ha telegrafiado al gobierno japonés que le envíe dos divisiones más.

El general ha visto que tres divisiones que son las que hay en dicha capital, no son suficientes para llevar a cabo las operaciones planeadas.

**Éxito de las tropas chinas**

Shanghai.—Según declara el cuartel general del ejército chino, las tropas chinas se han apuntado un éxito táctico contra los japoneses en la región de Lotien.

En la región de Woosung, los chinos rechazaron fuertes ataques de los japoneses y les persiguieron tomándoles sus posiciones.

En la región de Pootung hubo due los de artillería. Las granadas dieron y producie-

ron incendios sobre varios edificios. Otras granadas dieron sobre las posiciones enemigas matando a varios policías japoneses y a un coronel ponsal de prensa japonesa.

Algunas granadas explotaron en frente del consulado alemán, pero solo destrozaron varias ventanas.

El consulado inglés fué alcanzado por una granada pero no causó daños de consideración.

En la concesion internacional hubo 50 heridos.

De los heridos había varios extranjeros y cuatro de éstos han sucumbido a las heridas.

En la concesion francesa también han explotado varias granadas.

**¡Cambio de Estación!**  
**TINTORERIA - LAVANDERIA IDEAL**  
LAVA SU ROPA  
TEL. 1011. Espartero, 9

**FRONTON BALEAR**  
Hoy Sábado 4 de Septiembre de 1937  
Tarde a las 4 y 1/2

**Echaburu - Carmelo**  
contra  
**Isasi - Echave**  
**Satur - Loyola**  
contra  
**Zulaica - Trecet**  
Y QUINIELAS  
Detalles por carteles y programas  
Domingo partidos y quinielas

IMPRENTA DE «EL DIA»